

2

60 ЛЕТ ТРУДОВОЙ , ОБЩЕСТВЕННОЙ
И 40 ЛЕТ НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

А.М. ЗАГРЕБИН

В 1934 году поступил учиться в Ижевский государственный медицинский институт. Это был второй набор студентов. Институт своего здания еще не имел. Дирекция, кафедры, общественные организации находились на первом этаже ВТУЗ-комбината по улице Коммунальной (ныне ул. М. Горького). Время было тяжелое, хлеб отпускали по карточкам. Особенно трудно было учиться на первом курсе. С П. Богатыревым мы жили на частной квартире по улице Милиционной, спали в прихожей под столом. На втором курсе получил место в общежитии, стало легче.

С П. Колобовым записались в научный студенческий кружок кафедры нормальной физиологии. Профессор Федотов Ю. П. дал нам научную тему: изучить сокращения воротной вены кошки при изменениях R_n среды. Над этой темой работали целый учебный год. Опыты проводили по вечерам и в выходные дни. Вечерами, когда возвращались в общежитие, в мае и июне в субботние и воскресные вечера в городском саду обычно играли духовой оркестр, красивые мелодии вальсов были слышны далеко за пределами сада.

Результаты нашего исследования были опубликованы в сборнике научных трудов института. Начиная с третьего курса в течение двух лет работал препаратором кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии и преподавал анатомию человека в Ижевской фельдшерской школе.

После окончания института с отличием в 1939 году был зачислен аспирантом при кафедре анатомии человека. В октябре 1940 г. призван на срочную службу в рабоче-крестьянскую Красную Армию. Службу проходил в 201 стрелковом полку в г. Новая Вилейка Литовской ССР. Будучи рядовым красноармейцем, работал врачом-ординатором в полковом лазарете. Начало войны застало меня в г. Риге, где по вызову санитарного Управления Прибалтийского особого военного округа проходил курсы специализации военных врачей.

На третий день вызывали в санитарное управление округа и вручили новое назначение - врачом в авиационную дивизию, а в июле оттуда был направлен в авиационную базу врачом-специалистом. Эта войсковая часть потом была переименована в батальон аэродромного обслуживания. Эта войсковая часть участвовала в войне против фашистской Германии на Северо-Западном фронте. Задачей нас - медиков являлось медицинское обслуживание личного состава этой части, летного и инженерно-технического состава, базирующихся на аэродроме летных полков, проведение необходимых лечебно-профилактических мероприятий.

В октябре 1941 года наша войсковая часть дислоцировалась у г. Торжка Калининской области. В конце октября, утром в воскресный день на город налетели фашистские самолеты-бомбардировщики, в сопровождении истребителей, начали бомбить мирный город с многими красивыми церквями. Через определенные промежутки бомбежка продолжалась до вечера, земля дрожала от разрывов бомб. Там, на подступах к городу, в воздушном бою получил тяжелое ранение заместитель командира летного полка по политической части, сумел осуществить посадку, а жизнь ему спасти не смогли. Так фашисты сеяли смерть, уничтожали наши мирные города и села, ~~Вся моя дальнейшая служба в Армии до 1946 г. прошла в авиационной части в должности начальника медпункта, начальника медсанчасти.~~

После демобилизации из Армии в 1946 г. работал главным врачом и хирургом больницы, заместителем Министра здравоохранения Удмуртской АССР. Особенно трудными были первые послевоенные годы. 1946 год оказался засушливым, неурожайным, что усугубило положение в стране. Военные годы сказались на здоровье, больных было много, мы трудились с утра до позднего вечера. Первая половина дня в больнице, обход больных, перевязки, операции, оформление историй болезни. После обеда приходишь в амбулаторию, а там полно пациентов. Примешь, окружишь вниманием всех, а после обслуживание больных по вызовам на дому.

В 1962 году приказом Министерства здравоохранения СССР меня назначили главным врачом медико-санитарной части в г. Новосибирске, затем спустя год, - заместителем начальника медсанчасти. В октябре 1958 года вернулся на Родину -

российских научных конференциях. Опубликовано в печати более 300 статей, подготовлено к защите 2 докторские и 13 кандидатских диссертаций.

На кафедре выполнил и 13 января 1973 года в Кубышевском медицинском институте им. Д.И. Ульянова защитил докторскую диссертацию на тему: "Организация нервного аппарата скелетной мускулатуры и его динамика при некоторых экстремальных воздействиях". 11 ноября 1973 года присуждена ученая степень доктора медицинских наук. 18 сентября 1974 года утвержден в ученое звание профессора по кафедре нормальной анатомии человека. Работа на кафедре требует постоянного творчества, неустанной работы мысли, огромной душевной щедрости, любви к студентам, безграничной верности делу. Испытывали радость, когда студенты на зачетах и экзаменах показывали отличные и хорошие знания по анатомии и, наоборот, огорчались, когда нет хорошей отдачи.

В течение всей трудовой деятельности выполнял различные общественные поручения, относился к ним также ответственно, как к своей основной работе. В студенческие годы в течение 2 лет был председателем профкома курса. В период военной службы был секретарем партийной организации батальона авиационно-технического полка. В период работы заместителем начальника МСЧ №25 и главным врачом клинической больницы в Новосибирске, дважды избирался депутатом районного Совета депутатов трудящихся (1955, 1957 гг.) Дзержинского района города Новосибирска.

Являлся делегатом XXII съезда КПСС, работа которого проходила в октябре 1961 года в Кремлевском Дворце Съездов. В составе делегатов съезда были видные партийные и государственные деятели, крупные ученые: президент АН СССР академик Келдыш М. В., председатель Сибирского отделения АН СССР академик Лаврентьев М. А., президент АН СССР академик Блохин Н. Н., видные военачальники, маршалы Советского Союза Бирюзов С. С., Конев И. С., Малиновский Р. Я., Раковский К. К., Соколовский В. Д., которые в войну командовали армиями и флотами. Делегатами съезда были космонавты Гагарин Ю. А., Титов Г. С., прославленные летчики: трижды герой Советского Союза Покрышкин А. И., герой Советского Союза Маресьев А. П., прославленный командир партизанского соединения в годы войны, дважды герой Советского Союза Ковчак С. А. и другие знатные люди, передовики производства, труженики промышленности и сельского хозяйства. Гостями съезда были руководители зарубежных коммунистических партий и активные

- 5 -

5

участники международного коммунистического движения, в том числе Вальтер Ультрихт (Германия), Морис Торез (Франция), Пальмиро Тольятти (Италия), Хо Ши Мин (Вьетнам) и другие.

В своей личной библиотеке бережно храню как память о тех далеких днях работы съезда книги с автографами Гагарина Ю.А., "Дорога в космос", Титова Г.С. "700000 километров в космосе", книгу Б. Полевого "Повесть о настоящем человеке" с автографом прославленного летчика, героя Советского Союза М - ресьева А.П. и книгу-поэму "За далью-даль" с автографом Твардовского А.Т.

В 1962 г. избрался депутатом районного Совета депутатов трудящихся Октябрьского района г. Ижевска, работал в комиссии по здравоохранению.

Был депутатом Верховного Совета РСФСР и председателем комиссии по здравоохранению и социальному обеспечению Верховного совета РСФСР шестого созыва (1963-1967 гг.). Комиссия состояла из 25 человек, депутатов Верховного Совета, в ее составе были врачи, ученые, партийные и советские работники разного уровня. Заседания комиссии проходили два раза в год, вопросы готовились заранее членами комиссии. Обсуждались разные вопросы: "О состоянии медицинского обслуживания детского населения в Российской Федерации" - доклад заместителя Министра здравоохранения РСФСР по детству, "О хлде строительства домов для инвалидов и одиноких" - доклад министерства социального обеспечения РСФСР. и другие вопросы. Самыми активными в работе комиссии были депутаты: Медунов С.В. - I-ий секретарь Сочинского горкома КПСС, Ершовский Т.И. - профессор, зав. кафедрой глазных болезней Куйбышевского медицинского института им. Д.И. Ульянова, Бисярина В.П. - профессор, зав. кафедрой детских болезней Омского медицинского института, Бишокина К.М. - заведующая детским отделением Реутовской городской больницы Московской области, Натарова Г.П. - заведующая отделением Ярославской клинической больницы № I, Маткин Б.А. - I-ий секретарь Пензенского промышленного обкома КПСС, Орлова Н.Г. - главный врач Суражской Районной больницы Брянской области.

В течение 20 лет (1971-1991 гг.) был председателем Удмуртского отделения Всероссийского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов, с 1974 по 1991 г. - членом

правления Всероссийского и с 1976 по 1988 г. членом правления Всероссийского научных обществ анатомов, гистологов и эмбриологов. За заслуги в развитии советской морфологии и за многолетнее активное участие в общественной деятельности президиумом правления Всероссийского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов в 1983 г. и в 1986 г. награжден почетной грамотой. С 1980 по 1991 г. был председателем Совета ветеранов войны и труда института и членом Совета ветеранов Октябрьского района г. Ижевска, Работа совета ветеранов института дважды была отмечена грамотами Октябрьского района КПСС.

Награжден орденами "Отечественной войны II степени", "Знак почета", 8 медалями, значком "Отличник здравоохранения". За многолетний добросовестный труд в 1980 году награжден медалью "Ветеран труда". За выдающиеся заслуги в области морфологической науки в 1992 г. избран почетным членом Всероссийского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов. За заслуги в области науки и многолетний добросовестный труд постановлением Госсовета Удмуртской Республики от 14 сентября 1995 г. присвоено почетное звание "Заслуженный деятель науки Удмуртской Республики". В 1997 г. награжден почетной грамотой государственного совета Удмуртской Республики, почетной грамотой Министерства здравоохранения Российской Федерации.

В заключение желаю студенческой молодежи хорошего здоровья, успехов в учебе, умело пользоваться источниками знаний. После окончания медицинского ВУЗа продолжать совершенствовать свои знания и опыт, своим трудом приносить людям радость и счастье, всегда помнить, что критериями истинного врача являются такие человеческие качества как гуманизм, милосердие, высокая компетентность, любовь и искренняя преданность своей профессии, непоколебимая вера в торжество добра; умение видеть явления, анализировать, синтезировать, обобщать, делать выводы. Не вредить, спешить делать добро.

проф. А. Зайцев

Ивань 1998г.